

编辑 蒋有为
视觉 杨 足 组版 蒋茂忠

第二家君来小食堂亮相广益街道，不少“非广益”老年居民也前来享用惠老助餐服务——

“小食堂”何时开到自家小区？

做好惠老服务

酒店标准实惠价格

12月18日早晨6点，君来小食堂正式营业。君来集团科技服务公司行政总厨袁毅带着几位大厨一早就盯在小食堂后厨，从洗菜、切菜、烹饪到出锅，全面把控菜品质量。“所有菜品都是按照君来集团的标准烹制的，即烧即售，确保菜肴的口感。”袁毅介绍。

小食堂原定中午10点30分开始售卖午餐，但10点整就有大批老年居民迫不及待涌入。家住御墅花园的赵阿姨走进小食堂后，发现同住一栋楼的很多邻居都来尝鲜了。老人们评价小食堂的惠老助餐：安全、美味、营养、实惠。有着与太湖饭店、湖滨饭店相同味道的酱排骨、清炒虾仁、响油鳝糊等地道无锡本帮菜，格外受老年居民们欢迎。“一走进来，就觉得和自己以往接触过的助餐点完全不一样。首先是明厨亮灶，厨师们烧菜的全过程一目了然；其次，店里的食材很新鲜，米面油都是非转基因的，吃了放心；另外，我们老年人用餐直接打8.5折。”赵阿姨指着标价38元一份的清炒虾仁说，“只手剥虾仁，味道不要太好哦！”

作为君来集团继五星店后积极打造的第二家微利型惠老助餐小食堂，广益店同样设置了适老化就餐区，推行“家常+特色”营养配餐模式，为60周岁以上老人提供专属优惠。

临近中午12点，店里出现了年轻客群，他们都是在学府东路汽车销售店工作的员工。

据统计，广益店开业首日中午营业时段，有600余名顾客前来就餐，其中惠老业务占业务总量的八成，满意度达100%。

升级便民服务

满足居民多元需求

傍晚，广益店内出现了全家用餐的

12月18日，第二家君来小食堂在梁溪区广益街道御墅花园128号开业。早上7点不到，不少居民已来到广益店，购买小食堂的招牌早点——“四大金刚”大饼、油条、粢饭和豆浆。由于人多，专门售卖“四大金刚”的早餐车前排起了队。

在店内，从早晨7点至下午1点，前来用餐的市民络绎不绝，八成以上是老年人。除了广益店所处的银仁社区居民外，还有不少老年人来自相邻的锡山区东亭街道和新吴区江溪街道。中午用餐高峰时，店内一座难求，火爆的场景甚至超过了14个月前首家君来小食堂开业的盛况。



温馨一幕。家住尤渡苑的李女士和丈夫、孩子一起来到店里，买了4菜1汤，共同享用。“我和丈夫是新区外企的双职工，上初中的儿子延时班结束时间是傍晚5点40分，以前晚饭都是瞎对付。有了小食堂，我们不用为晚饭问题发愁了。”李女士对解决了自家后顾之忧的小食堂十分赞赏。

小食堂的成功，除了惠老，还在于便民。自第一家小食堂开业后，君来集团科技服务公司边营业边改进，不断将居民们的意见和建议转化为生产力。

有老年人希望能吃到君来集团旗下太湖饭店、湖滨饭店为宴席提供的小馄饨、酸辣汤等特色点心，很快这些锡式名点就出现在了小食堂。“老无锡”们爱

吃的醉蟹、醉虾、白鱼等无锡特色菜，也出现在了菜单上，满足了居民们“不时不食”的饮食需求。“小食堂能不能帮我家烧一桌菜？”居民们无意中的询问，促成了小食堂开发出了新业务——烹制家宴。6道冷菜加10道热菜仅需500元，居民拍手叫好。

今年，五星店还新增了蔬菜基地食材直供和餐品外摆售卖，满足居民多元化需求；协同社区设置助餐点，为行动不便的老年居民提供送餐服务；开通美团外卖渠道，扩大服务覆盖半径。

经过一年来的推进，新兴业务的获利又反哺了惠老业务。如今，君来小食堂已成为以惠老为核心的全龄友好型社

区餐厅。有居民称，家门口的小食堂是自己家的大厨房。

期待遍地开花

民生实事更有温度

“能不能到我们那里也开一家小食堂？”这是广益店开业后记者听到有较多人提出的一个话题。

锡城已进入深度老龄化社会，老年人对助餐需求日益增长。2022年以来，无锡持续推进“锡心相伴”惠老助餐行动，各地都在探索行之有效的发展模式，为老人做好一餐饭。

与君来小食堂五星店由两家国企强联手共同打造不同的是，广益店尝试了一种新的模式——由广益街道出资建设，君来科技服务公司负责日常管理。该店紧邻银仁社区党群服务中心，面积约300平方米，就餐区共设置约60个座位，延续了首家小食堂“无门槛、全龄共享、三餐不间断”的服务理念，不仅解决老年人的做饭难题，还兼顾上班族、新阶层人士等的就餐需求，服务范围覆盖了周边上万居民，其中老年人超过3000人。

近年来，梁溪区将“锡心相伴”惠老助餐行动和老年友好城区建设有机融合，实现“国有企业+老年助餐”“社会餐饮企业+老年助餐”“养老企业+老年助餐”的多元化助餐模式。截至目前，全区有助餐中心30个，社区助餐点80个，合计助餐点位110个，初步形成了“街道区域性助餐中心+社区助餐点+送餐上门”的三级服务网络，基本实现对有助餐需求的老年人和重点保障群体的全覆盖。

而更多的市民希望，像君来小食堂这样品质与实惠兼有的助餐中心也能开到自己所在的社区。好消息是，锡城有多个街道拟将惠老助餐作为明年重点工作来推进，加大政府投入，让小食堂尽快落地，惠及辖区百姓。

(卢易、张月 图文报道)

改造提升补短板 老旧小区焕新颜

微幸福 进行时

“河边安装了新护栏，散步更安全了；墙面外墙粉刷一新，颜色比以前更好看；增设了停车位，乱停车现象没有了。问题解决后，我们这个老旧小区环境看上去像新小区！”近日，家住硕放街道南星苑第二社区的李老爷高兴地说。

南星苑小区是安置房小区，建成已有20多年，由于居住时间长，出现了部分楼栋墙面老旧破损、小区沿河护栏出现安全隐患等问题，同时停车位不足也让居民感到困扰。对此，居民希望对小区进行提升改造，补齐设施短板，解决大家的后顾之忧。

“在充分了解群众的诉求后，结合小区改造，举一反三解决存在的问题。”南星苑第二社区党委书记王伟介绍，除了粉刷楼栋外墙面、更换河边护栏、新增停车位外，还拆除了原来老式的围墙，换上全新的金属围栏，既通透又坚固。另外，小区还新建了休闲广场，增设了健身设施，让小区居民交流、互动更方便。

据介绍，河边老式护栏原来是水泥做的，时间久了有的变得残破，带来了安全问题。为此，施工人员把河边的老旧护栏全部拆除，换成金属护栏，这样不仅整洁，还为居民在河畔散步筑牢了“安全栏”。

原来小区楼栋的外墙颜色为灰色，经过长期风吹雨淋，部分墙面已斑驳发黑。此次改造对原来的墙面进行清理，打磨平整后用腻子抹平，墙面刷漆之前，就色彩选择征求群众代表的意见，最后外墙刷上朱红和米黄两种颜色，看起来更加温馨。

作为一个老旧小区，空间十分有限，为此，社区精细规划存量空间，因地制宜增加停车位。一方面对绿化带进行改造，通过统筹规划，移出部分草坪和树木，在空出来的地方划出新停车位；同时充分利用闲置地块，改造后增设停车位。到目前为止，社区停车位增加了500多个，大大缓解了居民停车难。

如今走进小区，楼体整洁、道路平整、广场宜人。据介绍，今后社区将进一步加强长效管理，及时回应居民诉求，不断完善小区环境，让老小区保持新活力。

(张宇安)

“锡马有礼”优惠多多

本报讯 伴随着2026无锡马拉松进入报名程序，“锡马有礼”优惠消费活动于12月20日开启。

首波优惠福利为优惠券大礼包。消费者可进入锡马的报名小程序“参赛助手”，在首页点击“锡马有礼优惠券大礼包”，即可领取总价值1000元的优惠券大礼包，并在“锡马

有礼”装备商城中凭券以优惠价格购买热门商品。

首批优惠券可购买的商品有热销跑鞋和赛事周边等。“锡马有礼”福利后续将分阶段推出酒店住宿、景区景点、锡城特色等优惠消费券，以更精细化的服务满足不同人群在不同时段的消费需求。

(卢易)

“惠山四韵” 开启读城之旅

本报讯 一场欢腾的“太平龙”舞龙表演日前在天上村前历史文化街区热闹亮相，惠山区“读城”沉浸式体验活动同时启动。活动以“城韵·商韵·乡韵·雅韵”为主线，组织市民通过边走边看边感受的方式，开启一场深度认知惠山、理解无锡的“读城之旅”。

此次活动并非普通的游览，而是通过系统、全面性的体验，梳理并展现惠山深厚的文化积淀与城市精神。主办方首次将分散的城市文化元素整合为“惠山四韵”，形成可感知、可参与、可传承的全民文化行动。活动现场，礼社村、万马村等美丽乡村带来了各自的特色物产。从普照村的桃胶奶茶到阳山村的桃木雕刻，从时令蔬菜到新鲜稻米，这些带着泥土芬芳的产物，直观呈现了惠山乡村振兴的喜人成果。

据悉，随着“惠山四韵”读城品牌暨2026年读城计划开启，惠山区将围绕“四韵”开展四大主题行动，从惠山的整体面貌入手，展示惠山的耕读文化、工商底蕴与未来发展，引导更多人深入感知惠山区的精神内核与发展脉搏。

(黄振)



乐咖啡“联名”入驻华润微电子

本报讯 “一杯卡布奇诺，一个原味蛋挞。”22日上午，华润微电子有限公司员工沈女士来到公司大厅一楼的润·乐咖啡，用员工卡点了一份15元套餐。这是润·乐咖啡试营业的第二周，作为聋人咖啡店乐咖啡的第3家门店，尽管营业时间不长，这里已成为乐咖啡的“销冠”。

这次合作是如何达成的？华润

微电子相关负责人介绍，“当时我们在为内部咖啡店寻找合作伙伴，作为上市企业，公司希望双方不只是单纯的商业合作，还希望能通过咖啡店体现企业的社会价值。”通过介绍，他们找到了无锡乐益残障人创新工场负责人王羽佳，此前王羽佳带着团队已成功开出2家乐咖啡助残咖啡店，有较为成熟的运营经验。

考虑到这是一家“联名店”，王

羽佳和团队在店名和店标中增加了企业元素，店名“润·乐咖啡”取华润的“润”，“也有润物细无声的意思，希望通过咖啡店助力无声世界的聋人咖啡师。”王羽佳表示，这次合作给了她和团队很大信心，今后将积极谋求与其他企业的合作，让这一助残模式“开枝散叶”，帮助更多残疾人就业。

(杨雯仪)

受访单位供图

商业空间 变身“森林氧吧”

本报讯 目前，无锡方圆荟B1层，一个名为“荟山下”的全新商业空间正式揭开面纱。开街仪式现场，改造一新的“荟山下”空间内人头攒动。由穹顶天幕模拟的自然光倾泻而下，洒在蜿蜒的“阳光栈道”与茂密的生态绿植上，空气中弥漫着清新的植物气息。

“真是眼前一亮，就像是把森林公园搬进了商场！”家住附近的市民杨先生生成了“荟山下”首批体验者。“以前方圆荟给我印象最深的就是家具店、电影院和超市。现在完全不一样了，活动多，场景美。带小孩玩、吃饭、看电影，来这里一趟全解决，非常便利。”杨先生说，这个空间已从一个单纯的购物点，转变为满足休闲、社交、亲子等多元需求的生活空间。

“荟山下”不仅仅是一次商业空间的改造，更是一次对传统商业模式的深度思考与重构。”方圆荟相关负责人表示，“未来的商业不再只是交易的场所，更是情感的栖居地。我们以‘轻户外森林氧吧’为生态基底，以‘情绪场景化’为商业内容，提出从空间运营向情绪价值运营的战略转型。”

(蒋涛)

“世界音乐之都”牵手“世界美食之都”

又一家高端餐饮品牌入驻太湖音悦城

本报讯 “世界音乐之都”无锡牵手“世界美食之都”扬州——日前，无锡高新区文商旅集团与扬州瘦西湖旅投集团举行战略合作签约仪式，双方将在酒店管理、餐饮运营、园林设计、文旅项目投资与运营等多个领域开展深度对接与合作，充分释放“世界音乐之都”与“世界美食之都”的品牌协同效应，为两地产业高质量发展注入新动能。活动中，米其林必比登推介餐厅扬州宴·趣园签约入驻太湖音悦城。

扬州宴·趣园是扬州瘦西湖旅投集团旗下江苏扬城一味餐饮管理有限公司匠心打造的融合餐厅。该餐厅集扬州宴·趣园茶社两大淮扬菜知名餐饮品牌的特色与优势于一体，深度融

合了淮扬美食、扬州园林以及曲艺文化，以新中式基调搭配水墨元素打造空间，为消费者提供兼具地方特色与文化底蕴的用餐体验。此次落子太湖音悦城的扬州宴·趣园门店，是该品牌进驻无锡的首店，门店总面积超1000平方米，预计明年年中开业。

“两大集团达成战略合作，推动知名餐饮品牌入驻，不仅是对太湖音悦城业态布局的关键完善，更是提升区域消费能级、丰富城市文化体验的重要举措。双方将以此为起点，在更多领域开展深度合作，共同探索文旅融合新路径、培育产业发展新动能。”无锡高新区文商旅集团有限公司党委书记、副总经理殷鹏程表示，当

云麾园常态化开放

日均2000人次打卡

本报讯 “玉兰花开的时候第一次去，现在可以经常去了。”“非常精致的地方，去看过画展、插花展，不知道以后还会不会有。”……自从无锡博物院宣布云麾园于12月20日起面向公众常态化免费开放后，随即引发市民热议。

20日、21日正值双休日，云麾园迎来参观热潮。据锡博统计，平均每天约2000人次前来打卡，这是这座私家园林真正成为人民公园的开始。

梁溪区长大弄5号，百年老宅云麾园静静矗立，园子精致玲珑，清新秀雅。尤其是园子里的一窗白玉兰，圈粉无数。2024年3月，近代无锡实业家、云麾园主人杨云次之孙杨世诚先生将市级文保单位云麾园及其珍藏的家族文物无偿捐赠给无锡市。近年来，杨云次之孙杨通谊、孙子杨世诚先后向无锡博物院捐赠了一批珍贵文物和资料。出于维护并充分发挥云麾园价值与作用的考虑，

(张月)